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Mexico*
Az utóbbi esztendők szomorú eseményei 

idején divatba jött Magyarországon, még ‘az 
cvangéhomi egyházak köréhez tartozók között 
is. a destrukciónak egyik tényezőjeként a pro­
testantizmust emlegetni és arra hivatkozni, 
hogy lám a római katholicizmus sokkal na­
gyobb mértékben tud ellentállani a romboló 
szellemi irányzatoknak. Holott Európa több ál- 
lamanak példája is tisztán felmutatta már az 
előző időkből, hogy ellenkezőleg, a valláselle­
nes irányzatok sokkal erősebben uralomra jut­
nak túlnyomóan, sőt csaknem kizáróan római 
katholikus népességű államokban. Nagy brit ta­
núiban, \ agy a skandináv államokban távolról 
sem lehetett soha olyan egyházellenes törekvé­
sekkel találkozni, mint Francia-, Spanyol-, 
vagy akár Olaszországban.

Most azok, akik a protestantizmusban vél­
lek megtalálni a forradalmi szellem egyik me­
legágyát, új tanulságot szerezhetnek Mexicóban, 
amelynek lakossága éppen úgy erősen katholi­
kus, mint az anya Spanyolországié s amelyben 
most a templomok körül folyik a harc.

Minekünk ez a szomorú küzdelem nem 
szolgál elégtételül. Mi nem vitatjuk a magunk 
egyházát egyedül idvezítőnek s jól tudjuk, hogy 
valamennyien csak homályosan látjuk az igaz­
ságot. De arról is meg vagyunk győződve, hogy 
ha a mienknél is gyarlóbb tükörképben, mégis 
csak az Istenország tükörkénét tárja hívei elé a 
íómai egyház is. Éppen azért nekünk őszinte 
fájdalmat okoz az egyháznak, akármelyiknek, 
a háttérbe szorítása és üldözése.

Egyáltalán nem tartjuk elengedhetetlenül 
szükségesnek az egyház és az állam összeforrotl- 
ságának fenntartását, sőt nagyon is tisztában 
vagyunk azzal, hogy éppen az egyháznak, mint 
Krisztus földi országának érdekében nagyon 
sok tekintetben kívánatos az egybekötöttség- 
»ejv a megszüntetése. Ám azt, hogy ez az össze­
köttetés erőszakosan s az egyház háttérbe szo­
rításával történjék, nemcsak az egyház, hanem 
még sokkal inkább az állami élet szempontjá­

ból veszedelmesnek tudjuk. Az embereknek 
szándékosan nem használjuk a félreérté- 

sekre alkalmat adható nép szót — nagyon nagv 
szükségük van arra, hogy a vallást és" a vallás 
intézményéit minden hatalom részéről meg- 
bee sültnek lássák. Sohasem is az egyházért ag- 
gódunk olyankor, amikor efféle erőszakossá­
gokról szerzünk tudomást, hanem az embereket 
féltjük, akiknek a lelkében minden körülmé­
nyek közt nagy károkat okoz az Isten házának 
ostroma, akár a támadók, akár a védők közé 
tai tozzanak is. Mert nem lehet semmi sem 
borzalmasabb válaszút, mint mikor a hívő és a 
hazat szerető ember elé a vallás és a hazaszere­
tet közötti választás rettenetes problémáját ál­
lítják.

Ezért vagyunk őszinte részvéttel mexieói 
emberlestvéreink iránt, akiket a távolságnak 
óriás méretei választanak el tőlünk térben és 
szellemben, de akik mégis testvéreink az Ür 
Jézus Krisztus által.

A mai Genf — a mai kálvínízmus.
A genfiek kegyessége.

A kegyesség a lélek mélyein élő hitnek 
megnyilatkozása, annak lélekzetvételi, táplál­
kozási módja ; a benső erők levezetődési irá­
nya, megvalósulási útja ; a benső vallásosság 
kiformálódott arculata, a láthatatlannak lát­
hatóvá levésé, a lélek testet öltése.

A más alaptermészet, elütő népjellem, kü- 
lömböző történelmi tényezők szerint más és 
más lesz a kegyesség mikéntje is. így történik 
az, hogy bár egy a keresztyén hit tárgya, egy s 
azonos emberi mi voltunk, mégis tényként áll 
előttünk, a legfelszínesebb összehasonlítás után 
is, a franciák, svájci franciák, közelebbről a 
genfiek kegyességének a mienktől eltérő ar­
culata.

Nem szándékom a népjellem egyes ténye­
zőit elemezni, sem a természet vagy történelem 
módosító hatását kimutatni, mivel ezen kérdé­
sek ide nem tartoznak s jórészt megoldatlanok
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is. Én csupán négy legjellemzőbb vonásra mu­
tálok rá s ezek : a szabadelvűsé», a bibliai kri­
tika eredményeinek elfogadása, a keresztyén- 
sédnek. mint élethatalomnak felfogása s az 
egy etemes keresztyén szemlélet.

1. Az első jellemvonás a szabadelvűség. a 
szó legnemesebb értelmében vett liberalizmus. 
Nem egyszer láttam vallásos estélyen, biblia- 
kőiben. keresztyen egyletek csendes áhítatán a 
legkülönbözőbb hitbeli felfogás megnyilvánulá- 
sát. Orthodox, supranaturalis racionalista, 
deista, pantheista, pietista vagy modern, szaba­
dni! előadja a maga őszinte keresését, hitének 
tapasztalatát, a többiek nyugodtan meghallgat­
ják. majd kifejtik a maguk meggyőződését s a 
végén a vezető, az elnök összegezi az álláspon­
tokat. rámutat, hogy egy-egy problémának ez 
meg x a helye a különböző felfogásokon belül, 
hogy csak a kifejezésben, de nem a lényegben 
van a különbség. Nincs háborúság, nem tekin­
ti eretneknek egyik a másikat. Nem fenyegetik 
elmozdítással a papot, ha nem prédikál egy bi­
zonyos hitvallást. Megesik az is, hogy a ,,sza­
bad", hitvallókból álló, egyházak papja sokkal 
liberálisabb, mint a nemzeti, tömegegyház 
papja s viszont ez néha túltesz a confessionalis 
szellem dolgában kollégáján. Ők ezt a lelküle- 
tet. a szellem gazdagságát, széles látókörét, tü- 
relmességét egyenesen kiváltságnak, örömük 
egyik forrásának, szinte speciálitásuknak tart­
ják. ami az idegen előtt szinte büszkeségük tár­
gyaként áll. Európában páratlan is.

2. A genfiek a múlt század harmincas, 
majd hatvanas éveiben átmentek azon a har­
con. melyben a hit, mint személyes élmény, 
diadalmaskodik a hit kifejezéseinek, a dogmák­
nak csalhatallanságán, lelket nyűgöző erején. 
A vallásfilozófia s lélektan, a szent iratok kelet­
kezését. értékét, tartalmát elemző bírálat ered­
ményei ma már a köztudatba mentek a vallás- 
tanításon, prédikáción, sajtón át. A keresztvén- 
ség nem tanrendszer ma már. Sőt a predesti- 
náeió. szentháromság s a christologia egyes té­
lidéi idejüket múlt. bár tisztelt kifejezésekként 
szerepelnek. Hittétel, örök érvényű dogma 
nincs, ám vannak e végső valóságok, Isten, 
Krisztus, ember, természet, viszonyának korok 
szerint változó kifejezései. Ezen intellectual iz­
mus, mely elveti az észellenes kifejezéseket, 
egyben művészi formában szereti magához 
venni a lélek táplálékát. Szereti a művészi or­
gonajátékot ; az énekkarokat, szólókat; a temp­
lom művészi (nem pazar) kivitelét (a színes 
ablakokat üvegfestménnyel, a templomi festé­
szet s szobrászat finom, szolid elemeit) ; szereti 
a művészi csiszolású, de inkább az észre, mint 
az érzelemre ható beszédeket.

3. Midőn egy lelkésztől azt kérdeztem, hogy 
mit tart a genii kegyesség legfontosabb ismer­
tető jelének, így szólt : a genfi református ke­
resi a szociális nyomort s annak részbeni or­
voslását, evégböl egyesületet alakít, azt nehá- 
nyadmagával, áldozatok árán is, de fenntartja.

Egy másik lelkész pedig azt tette hozzá, hogy 
azt nem ismerik el vallásos embernek, aki nem 
erkölcsös. A hit nem szemlélődő, elmélyedő. 
Nem misztikus víziókban, elragadtatásokban 
éli meg magát, hanem kifelé tör, az életet akar­
ja átformálni, megdicsőíteni. Nincs se szeri, se 
száma a jótékony egyesületeknek s egy genfi 
gazdag református jótékonyságra kiadott frank­
jai súlyos magyar millióknak felelne meg. Csak 
egy példát idézek : a Keresztyén Ifjúsági Egyle! 
560.000,000 K-ás évi költségvetéssel dolgozik s 
a többi egyletek sem maradnak el e mögött. 
Az egyletek keretén belül hűséggel működő ta­
gok a legteljesebb egyetértésben törnek a cél 
felé, az Isten országának megvalósítására, a vi­
lág megdicsőítésérc. A különböző egyletek pe­
dig nem egymással versengenek, nem egymás 
kisebbítésére törnek, hanem vállvetett munká­
val segítik a cél megvalósítású. A különböző ne­
gyedek közös jellegű egyletei egy nagy egységet 
alkotnak. Az egyletek egymást látogatják, kö­
zös ünnepélyeket s kirándulásokat rendeznek. 
Az egyesület ügye kinek-kinek becsületügye s 
ezen át és egyébként is Isten iigve.

Dr. I. E.
(Folyt küv.)

Iskola,
A debreceni református polgári leányiskola 

értesítője. Közli Vekerdyné Király Ilona. Ki­
hatásaiban talán legnagyobb jelentőségű része 
ez a nevezetes Jeánvnevelő-intézetnek. Azért is, 
mert a legszélesebb köröket érdekli, azért is, 
mert a nem kis mértékben tapasztalható katho- 
lizálo áramlattal szemben, mint a zárdái is­
kola párja, leginkább jelentős. Az igazgatónőn 
kívül 12 tanár — köztük kettő férfi — és három 
óraadó működött. A tanítványok száma 454. 
Köztük csak egy zsidó és kettő római katholi- 
kus. Az alsó két osztályban három, a felső kel­
tőben két párhuzamos osztály van. Sajnos, az 
intézet elhelyezése sok kívánni valót hagy fenn, 
de remélhetően ezen is rövidesen segítenek. 
Melléktárgyak tanításáról és önképzésről bőven 
van gondoskodás. Az internátus, a „Tili néni“ 
internátusa, minden igényt kielégít. Ha helye 
lesz, az ország legelső nőnevelőintézetei közé 
fog ez az iskola tartozni.

A kisújszállási reálgimnázium értesítője
Közzéteszi Soós József igazgató. Az ötvenedik 
évfolyamúnak jelzett értesítő élén álló történelmi 
áttekintésből megtudjuk, hogy maga az intézet 
több kétszáz esztendősnél s hogy rektorai és 
tanárai között a magyar nemzet kultúrának nagy­
nevű munkásai voltak. A mostani munka is méltó 
a jeles elődökhöz. Az érdemes igazgatón kívül 13 
rendes tanár van, köztük dr. Jausz Béla a deb­
receni egyetemen lektor. A tanulók száma 281, 
köztük református 193. A kiadott iskolai jótéte­
mények pénzbeli értéke 52 millió korona. Önképző­
kör, Bethlen Gábor-kör, Gyorsíró- és torna-kör,
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cserkészcsapat, vöröskeresztegylet, ifjúsági segély­
egylet egyaránt szép munkát végeznek. A tanulási 
előmenetel színvonalos. A tanárok az iskolán 
kívül is szép munkát végeznek. Internátus nincs. 
Ez az oka, hogy a tanulók nagyobb fele helybeli. 
Pedig a jóhírü iskola bizonyára vonzana máshon­
nan is nagyobb számú diákokat, ha ez a hiány 
nem volna.

Irodalom
Baja Mihály verses kötete, az „óh, szép 

ifjúságom“, már megjelent, igen szép kiállítás­
ban. Az értékes kötet ismertetésére visszatérünk.

Isten igéje a gyermekek kezében. II. kötet. 
Tildv Zoltán átdolgozásában, szeptember hó 
elején jelenik meg. Igen alkalmas eszköz vasár­
napi iskolák vezetői és vallástanítók számára.

I)r. Hegyaljai Kiss Géza bocsi református lel­
kész Lélek és Élet címen megjelenteti 25 prédikáció­
ját s 15 temetési és esketési beszédét, mint tízévi 
lelkész! működésének legjava termését. A beszédek 
rövidségüknél, drámai elevenségüknél, népies, de 
amellett költői zengésű nyelvüknél fogva elmondásra 
vagy vallásos esteken való előadásra kiválóan al­
kalmasak, hatásosságuk éppen gyakorlati építő cél­
jukban rejlik. — A kötet tetsztős nagy alakban, 
mintegy 180 oldalon, ízléses ritkított garmond sze­
déssel. finom famentes papíron, csinos kiállításban 
jelenik meg a Sylvester nyomdai műintézet kiadá­
sában. július hó folyamán". Bolti ára 6 pengő, 75,000 
korona lesz, de aki előfizetését július hó 30-ig be­
küldi az 55,000 koronáért kaphatja s 5000 koronát 
kérnek szállítási díjra.

Baptisták, Nazarénusok, Methodisták, Ad­
ventisták, Nemzetközi bibliatanulók címen je­
lent meg dr. Vass Vince theologiai professzor 
kiváló tanulmánya, amelyben a felsorolt ösz- 
szes mozgalmak lényegének, munkájának, 
módszereinek, irodalmának, mai magyarországi 
helyzetének ismertetését s a mozgalmak kriti­
káját adja. A mű utolsó fejezete a szektárius 
mozgalmak elleni védekezés módjairól szól. A 
müvet (amelynek bolti ára 15 ezer korona) 
16,000 korona beküldése ellenében bérmentve 
küldi meg: Sylvester-nyomda, Tahitótfalu.

Kolozsváron új egyházi lap indult meg 
\ ásárhelyi János egyházkerület! főjegyző szer­
kesztésében. A lap havonként jelenik meg. Sok 
világosság, erő, áldás kísérje az igaz munkát.

Halottaink
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Dr. Batta István, a sárospataki főgimná­
zium rendes tanára, egyetemi magántanár, éle­
tének 45-ik évében, július 30-án elhunyt. Isten­
áldotta nevelő egyénisége, kimagasló tudomá­
nyos képzettsége mélyen bevésték tanártársai 
és tanítványai leikébe emlékét. Halála veszteség 
a főiskolára és a magyar kultúrára egyaránt.

Dr. Antal Gáborné szül. Kluge Matild, né­
hai dr. Antal Gábor volt dunántúli püspök öz­
vegye, a csehek által megszállt Komáromban

elhunyt. A család gyászában őszinte részvéttel 
osztozunk.

Mikor a bagoly mondja a verébnek...
Július 24-iki számunkban megemlékeztünk 

arról az igazán nem nagyjelentőségű esemény­
ről, hogy a Debreceni Református Szemle szer­
kesztője sajtópert indított a Közlöny szerkesz­
tője ellen azért, mert ez a lapjában a Szemlére 
vonatkozással azt a kérdést telte fel : Számít 
ebben az ujságboltban a becsület ? fő a szenzá­
ció. Továbbá, hogy a bíróság 'Lukacs Györgyöt 
felmentette. Bár ez így lényegben igaz, de jogá- 
szilag nem szabatos közlés volt, — a legköze­
lebb, július 31-én megjelent számunkban ön­
ként, minden megkeresés nélkül korrigáltuk a 
híradást, közölvén, hogy a bíróság lukacs 
György bűnösségét megállapította s csak a bün­
tetés alól mentette fel arra a torvénvszakaszra 
hivatkozással, amely szerint mellőzni lehel a 
büntetés kiszabását, ha a sértés elkövetésére a 
sértett jogellenes, kihívó, vagy botrányt kellő 
viselkedése adott okot. Másnap, augusztus 1-én, 
azonban véletlenül megjelenik a D. R. Szemle 
és kitaníl bennünket, hogy legyünk tárgyilago­
sak és tartózkodjunk a célzatős elhallgatástól, 
ne akadályozzuk az igazlátást.

*
Ugyanezen kioktató számban „Ez is a többi 

adatokhoz tartozik“ címfelírás alatt, nem tu­
dom hányadszor, újra a nyomdavállalat úgy­
nevezett svájci kölcsöne az egyházkerület 
részéről megadásának ügyével foglalkozik. Fe­
lesleges ennek a cikknek minden sorát helyre- 
igazítgatni, elég egyetlen adatán bemutatni a 
megbízhatóságát. Ezt írja :

„Adott aztán a nyomdavállalat részéről 
annak egyik alkalmazottja — tehát nem is « fel­
ügyelő-bizottság — egy szóról-szóra így hangzó 
elismervény-formát..

Azután közli az „elismervény-formát“, di­
cséretére legyen mondva, híven, csak éppen 
hogy az aláírásnál szereplő egyik nevet „Olvas­
hatatlan aláírásinak jelzi Nem veszi észre, 
hogy a levél szövegében kifejezetten benne van. 
hogy „cégjegyzéssel ellátva aláírtuk“. Nem 
akarja tudni, hogy a nyomda vállalat cégjegy­
zése az alapszerződés szerint úgy történik, 
hogy Debrecen város polgármestere, vagy en­
nek helyettese és a vállalat művezetője a céget 
együtt aláírják. A szóbanforgó levelet tehát 
egészen szabályszerűen cégjegyezték a polgár- 
mester (— ez az „olvashatatlan aláírás“ —) 
és a vállalat igazgatója, s ennek folytán 
az nem valami „elismervény-forma“, hanem 
a kereskedelmi törvénynek minden tekin­
tetben megfelelő kötelező-levél, amelvnek 
alapján, ha szükség volna rá, a nyomdának 
minden vagyonát el lehetne exequálni. Ellen­
ben a felügyelő-bizottság nincs jogosítva a vál­
lalatnak kifelé képviselésére s pusztán a ren­
delkezésre hívatott városi tanácsnak a tanács­
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adó és előkészítő szerve. Tehál kölcsönlcvclek 
aláírására nem hivatott.

Mindezt nagyon könnyű lett volna meg­
tudni akár az alapszerződésből, akár a bírósági 
cégjegyzékből. Sőt, aki csak egy kicsit jártas a 
kereskedelmi jogban, magának a levélnek el­
olvasása után látta volna, hogy az a kötelező 
ru'ö szempontjából egy csöppet sem aggályos. 
Erről a cikk íróját a D. R. Szemle szerkesztője 
is bizonyára felvilágosította volna, ha vele a 
cikket előzetesen közölték volna.

Dehát persze : fő a tárgyilagosság és az 
igazlátás. így mondta a bagoly is a verébnek.

Különfélék
A „ORLE" a Leánykálvineummal kap­

csolatban alapítványi (E. T. I. te. 137. § d), 
II. te. 60. S) lelkészi állást szervezett, melvre a 
törvény értelmében pályázatot hirdet. Illetékes 
helyről vett értesülésünk szerint az aug. 1-én 
tartott igazg. tanács a kinevezendő lelkész sze­
mélyében már megállapodott.

A neszmélvi református egyház egyértel­
műséggel Csizmadia Dániel kisigmándi h. lel­
készt választotta meg lelkipásztorául. A meg­
választott lelkész a harctérről ment a pápai 
Iheológiára, ott senior is volt, majd Báselben 
folytatta tanulmányait. Kisérje gyülekezetében 
is lsen gazdag áldása.

A nyíregyházi leány kálvineumi polgári 
leányiskolában meghirdetett tanári pályázat 
olyan gazdag eredménnyel zárult, hogy a meg­
felelő erők feltétlen biztosítottaknak' tekinthe­
tők. Sajnos, hogy a német diakonissza-anva­
ll ázakhoz intézett megkeresések nem jártak si­
kerrel. mert náluk is a nagy hiány miatt szük­
ség van a meglévő erőkre, úgy. hogy külföldre 
diakonisszát nem adhatnak, de erős remény 
van arra. hogy helyüket lehetséges lesz vallá­
sos lelkületű világi német nyelvszakos tanár­
nőkkel betölteni. Fizetéses helyek a Icánvkálvi- 
neumban még állanak rendelkezésre, felhívjuk 
a leányukat taníttató szülőket, hogv augusztus 
20-ig még kérvényeiket ezirányban Kiss Ferenc 
egyetemi tanárhoz, Debrecenbe beküldhetik, 
aki megkeresésre prospektust azonnal küld.

Az első Ielkészképesitö vizsga szeptember 
hó 21. és következő napjain, a II. lelkészképe­
sítő vizsga pedig szeptember 24-én és következő 
napjain lesz. Az első vizsgára a jelentkezés ideje 
szeptember 20. d. e. ll óra, a lelkészképzö- 
mtézet igazgatói hivatalában, a második vizsga 
jelentkezési ideje szeptember 23, d. e. 11 óra, 
az egyházkerületi főjegyző lelkészi hivatalában 
(Kálvin-tér 8. sz.). Az írásbeli vizsgák a jelent­
kezési napon d. u. 3 órakor tartatnak. Teljes 
vizsgálati és pecsétdíj címen 24, illetve 6 pengő 
fizetendő.

Augusztus 2-án volt az 1849-iki szerencsét­
len kimenetelű debreceni csata 77-ik évfordu­
lója. Debrecen sz. kir. város tanácsa ez alka­

lommal is kegyelet es ünnepélyt rendezett a hő­
sök temetőjében lévő emlékoszlopnál. A nagy­
számú. lelkes közönségnek Tu kacs György kol­
légiumi szénior tartott emelkedett hangú be­
szédet.

Vakmerőség. Nem szívesen foglalkozunk a 
D. R. Szemle írásaival s ami magunkra vonat­
kozik, arról, már közölt okokból, nem is fo­
gunk soha tudomást venni. De a vakmerőség­
nek amellett a példátlansága mellett, amellyel 
a legutóbbi — címlapján augusztus 1-ről, min­
den további oldalán június 6-ról keltezett — 
számának Olvasóinkhoz című cikkében talál­
kozunk, mégsem mehetünk el szó nélkül. Azt 
kérdi a cikkíró önmagától, hogy a lapot meddig 
kívánja fenntartani, s aztán így folytatja : Azt." 
a vezetőség részéről a sikeresebb invenció... 
az önzetlenség, az érinlhetetlenség bekövetkez­
tének időpontja szabja meg. Nem gondolnék, 
-hogy a .,vezetőség“ alatt a lap vezetőségét ér­
tette volna a cikk írója, bár a szöveg elsősorban 
szó szerint ezt jelentené. De ismeretes, hogy a 
Szemle e név alatt az egyházkerületi elnökséget 
szokta érteni. Ilyen vonatkozásban pedig ön­
zetlenség és érinthet ellenség1 szükségességének 
emlegetése olyan eljárás, amelyet csupán azért 
nevezünk vakmerőségnek, mert az igazi neve 
jobb társaságokban nem használatos.

A Templom egyesület hitvédelmi szakosz­
tálya augusztus 6-an tartotta a Kollégium dísz­
termében rendes havi gyűlését, in elv alkalom­
mal Hegedűs Kálmán s.-Ielkész „A test kultusz“ 
címen tartott előadást nagv érdeklődés mellett.

Az ispotály} hívek kedves ajándéka lelké­
szüknek. A na,pókban küldöttség kereste fel 
Molnár Ferenc lelkészt és nem várt ajándék­
kal lepte meg. Lelkipásztoruknak értékes arany­
órát és láncot, hitvestársának pedig brilliáns 
gvíirüt hoztak a jándékba. A küldöttség szónoka 
keresetlen szavakkal méltatta azt a nagv mun­
kásságot, melyet szeretett lelkészük kifejt. A 
lelkészpár megköszönve az ajándékot, meg<- 
ígérte, hogy ezután is azon fog munkálkodni, 
hogv a gyülekezetnek örömöt, gazdag lelki táp­
lálékot $ ezáltal Isten országa számára sok és 
méltó hívő lelket gyűjtsön e földön.

A menekült szír keresztyének papjai Deb- 
iecenben. A küldőktől nyomorgattatást és szon- 
Nedést viselő szírek papjai Debrecent is fel­
keresték, hogy szerencsétlen honfitársaik ja­
vára gyűjtsenek. Az egyház nálunk is felkarolta 
a támogatásra méltó ügyet; adományokon kí- 
\ül a Kossuth-u. templomban vallásos- ünne­
péi} t rendezett, melynek perselvpénze a mene­
kültek javára fordíthatott. Az ünnepélyen Baja 
Mihály lelkész hirdette az igét, míg Aprim Cha- 
mis szir lelkész honfitársaik szomorú sorsát 
ismertette angolul, tolmács Vasady Béla h.theo- 
lógiai tanár volt.

A debreceni cserkészek, miután a Nemzeti 
Nagytáborozás véget ért, friss erőben és egész­
ségben, a látottak és hallottak szépségeitől el-
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(elve. hazatértek s a legjobb kedvvel mondják 
el élményeiket, mindazt a sok látványosságot, 
magasztos és felemelő dolgokat, melyekben a 
táborozás ideje alatt resztvettek és részesültek. 
A versenyekben a debreceni fiúk szép sikereket 
aratlak, amit örömmel jegyzőnk meg lapunk 
hasábjain is.

A Magyar Evangéliumi Keresztyén Diák- 
szövetség nyári gyűlései. Június 24—július 12 
között 4 gyűlés keretében foglalkozott a M. E. K. Dsz. 
a felnőtt diáksággal. A négy gyűlésen összesen több 
mint 300 diák fordlut meg. A középiskolás gyűlé­
sek Balatonendréden Tahiban, Debrecenben voltak. 
Ezeknek a gyűléseknek közös tárgya a mai diák­
élet kritikája volt, ahol a résztvevők az előadókkal 
együtt mérték meg önmagukat. Nem annyira az 
előadásokon volt a hangsúly, hanem magának a 
diákságnak önmagát kritizáló munkáján. Össze­
foglalásul mindenütt sorra kerül annak a megbeszé­
lése, mit lehet elkezdeni az egyes osztályokban a 
meglátott igazságok érvényesítésére. Esténként két 
nagy gondolattal foglalkozott a konferencia. Egyrészt 
igyekezett megértetni Jézusnak Isten országáról 
szóló tanítását a mai időknek afelé való tapogató­
zását. Különösen ezen a ponton igyekeztek az elő­
adók megragadni a résztvevők érdeklődését. A másik 
nagy esti téma Krisztusnak értünk hozott áldozata 
és a mi vele szemben való magatartásunk volt. Ki 
kell emelnünk még a naponként tartott bibliakörök 
munkáját. Diákjaink öntudatosan várják a határo­
zott keresztyén vezetést tanáraiktól és ennek a 
hiányát, vagy gyér voltát sokszor keserű panaszban 
róják fel. A középiskolások között folytatott evan­
géliumi munka sokkal több figyelmet és erőt érde­
mel, mint amennyiben általában részesül. A főiskolás 
gyűlés Tahiban kezdődött, az esős időjárás miatt 
azonban a Szövetség székházában folytatódott ami 
annyiban volt előnyös, hogy tömörebbé tette a gyűlés 
menetét. Egy minden napra kiterjedő előadássorozat­
ban a különböző embertípusok átalakulását szemlél­
hettük Jézus kezében. A csoport gyűléseken nemek, 
fakultások, felekezetek szerint foglalkoztak a részt­
vevők a reájuk nézve fontos kérdésekkel, amelyek 
közül a legkiemelkedőbbek voltak a család, az alko­
hol, az egyházaink iránti felelősség nagy kérdései. 
Ebben a sorozatban tartott hatalmas előadást „ Deka­
dencia és megújhodás“ címen dr. Ravasz László 
püspök úr. Az esti gyűlések keretében Isten ural­
mának megvalósulását vizsgáltuk a népeknek egymás­
hoz való viszonyában. A legtöbbet talán a főiskolás 
gyűlésen is a bibliakörök jelentettek, ahol az elhíva- 
tás nagy tényét szemléltük Isten nagy embereinek 
az életében Mózestől Pálig.

A vasárnapi iskolák szövetsége aug. 2—7. 
napjain Tahiban nyári konferenciát tartott igen 
gazdag programmal.

Emléktábla leleplezés. Most lepleztek le Ráká­
szén tandrá son Borhidai Miklós lelkész emléktáblá­
ját. Borhidai kétszázötven évvel ezelőtt mint gálya­
rab mártír halált szenvedett az evangéliumért. A

felavató beszédet Kapi Béla dunántúli evangélikus 
püspök tartotta.

A Soli deo gloria országos konferenciá ja aug. 
18- 22-ig fog tartatni Kisújszálláson. Az előkészü­
letek már javában folynak és a közeli napokban 
megjelenik a konferencia meghívója is. A konfe­
rencia vezetősége ezúton is kéri a lelkészeket és 
ifjúsági egyesületek vezetőit, hogy közöljék az in­
tézőbizottsággal egv levelezőlapon, hogy hány meg­
hívóra van szükségük, mert meghívót elsősorban 
csak igénylésre küldenek. Mindennemű megkeresés 
Töltéssv Zoltán címére küldendő : Budapest, VIII. 
Főherceg Sándor-ucca 28. sz.

Az ORLE. telekkönyvi lapja ismét szaporo­
dott, amennyiben a nyiregyházi telekkönyvi 
hatóság 8886—1926. Iksz. a. a 6801 telekkönyvi 
betétben foglalt ingatlan tulajdonjogát ajándé­
kozás jogcímén az ORLE. javára bekebelezte.

Harangszentelés Gulácson, Július hó 25-én 
avatta fel 7 mázsás, szép, új harangját a gulácsi 
egyház. A harang megáldását Lánczy József es­
peres végezte, míg a templomi alkalmi szolgá­
latot Palágyi István em. főjegyző és Kelemen 
Gyula em. jegyző látták el. A lélekemelő ün­
nepséget 70 terítékes bankett követte, ahol 
több értékes felköszöntő hangzott el. Az ünne­
pély fényét nagy mértékben emelte Guiácsv 
István em. gondnok, Gulácsy Dezső tanácsbíró 
és a környékbeli lelkészek jelenléte, kik szere­
tettel osztoztak a sokat fáradozott helybeli lel­
kész : Kovács Károly ési a hívek örömében. A 
harang önkéntes adományokból készült s szé­
pen zengő, tiszta hangja a Slezák budapesti cé­
get dicséri. (Klmn.)

Nyilatkozat. Vettük ezt a levelet : Tisztelt 
Szerkesztőség! A Debr. Pro!. Lapban sajtó­
peremmel kapcsolatban megjelent két közle­
mény igazságát a hosszas szünetelés után újra 
kinyomtatott Debr. Reform. Szemle című újság 
kétségbevonja. Méltóztassék az alábbi nyilat­
kozatomnak helyt adni. 1. Igaz, hogy nem a 
bűnösség meg nem állapítása miatt, nem is a 
bűncselekmény hiányában mentettek fel. (ezt 
ugyan nem is írtuk először sem, csak annyit, 
hogy „felmentették“. Szerk.), hanem azért, 
mert a bíróság az általam írt becsületsértő 
cikket válasznak látta egy — a Szemlében 
előbb megjelent — közleményre, amely a bí­
róság megállapítása szerint oly kihívó volt, 
hogy engem a becsületsértés dacára is fel kel­
lett menteni. 2. Valótlanság azonban a Szemle 
című lapnak az az állítása, hogy ..A főmagán- 
vádló“ — tekintettel a vádlott íelkészi minő­
ségére — kifejezetten nem kívánta a vádlott 
megbüntetését. A jelen volt tanúk egész csoport­
jával bizonyítom, hogy példás megbüntetésemet 
kérte. Egyébként biztos tudomásom van arról, 
hogy erre a Szemleéknél számítottak is. A ta­
vaszi egyházkerületi gyűléskor Rózsa Sándor 
úr esperes nagybátyámmal izeníe nekem, hogy

Hun József hésmSues és mfUtQszörDs, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz
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kérjek bocsánatot, mert baj lesz. Nem tettem 
meä. I.ám. a baj mégis elmaradt. 3. A szerkesz­
tésem alatt álló Közlöny nem ..egy kis önképzö- 
korz lap, . hanem az összes magvar theologus 
ifjúság hivatalos lapja. Ha a nagy Szemle 61 
eves múltra tekintene vissza, mint ez a lap. és 
annyi előfizetője lenne, mint ennek, nem' kel­
lene pegvedévenkint megjelenő újságnak deval­
válni kéthetesnek hirdetett lapjukat. 1. Ezentúl 
azonban még ..kihívásra“ sem fogom a drága 
időt a Szemlének Írandó válaszokra vesztegetni. 
Maradok a szerkesztő úrnak alázatos szolgája 
kukaes (ivorgy, kollégiumi szénior.

Állami gépjárművezetői (soffőr) tanfolyam 
nyílik meg a m. kir. technológiai és anvagvizs- 
gáló-intézet keretében augusztus hó 16-án? este 
fél 7 órakor. Beiratás augusztus hó 9—10-én 
fi. e. 12—1 és d. u. ő—7 óráig az igazgatósági 
irodában (Budapest. Vili.. József-körút G. 18.), 
hol előzőleg js részletes Tájékoztató kapható.

Értesítés és kérelem. Pánczél Jenő ófehértói 
lelkipásztor közli a következőket : Az Országos Re­
formátus Lelkészegyesület által alapított" Jóléti 
Jarsulat tiszántúli kerületi képviseletét átvettem, 
tisztemhez tartozik, hogy a Kálvineumok. sajtó- 
alap és egyéb református intézmények javára a 
hiztositasi teendőket ismertessem és be is vezes­
sem. az ügy egyetemes népjóléti és református egy­
hazunk jövőjét illető vonatkozására rámutassak, 
mindenütt helyi megbízottat, képviselőt beállítsak 
' s sajat magam ,is megértő lelkű munkatársaim 
támogatásokat szerezzek fenti szent Céljainknak. 
Ehhez képest elmegyek egymásután minden gyü­
lekezethez. minden lelkésztestvérhez: : beszélni vele 
a mi anyagi sorsunk ..tizenkettedik órájáról“. Ké­
rem addig is: készilsék gondos szeretet munkájá­
val a lelkeket. Bármiféle felvilágosítással, tanács­
osai. munkává! készen állok mindenkinek, aki hoz­
zám fordul. Mint nagy dolgoknak igénvtelen mun­
kasál fogadjanak testvérül és szeretettél.

A debreceni Egyetemi Diákasztal (Mensa 
Amdemicaj-nál. az 1926—27. tanév I ső felében 
í 1926. szentember 16-tól) 50 féldíjas (havi 150.000 K.) 
ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek elnyeré­

sére szóló bélyegtelen folyamodványok, a Mensa 
Academica felügvelöbizottsághoz címezve, 1926. 
szeptember hó 10-ig az egyetemi quaestori hivatalban 
adandók be. Mellékelendő : 1. Leckekönyv (ill. az 
egyetemre először iratkozóknál az érettségi bizonyít­
vány) hiteles másolata. 2. A szülők társadalmi állá­
sáról, vagyoni állap tát és családjuk nagyságát 
részletesen feltüntető, egy éven belül kiállított ható­
sági bizonyítvány. 3. Törzsinp,. amelyet minden 
pályázó lelkiismeretesen kitölteni köteles. Törzsla­
pot a quaestori hivatal minden pályázónak díjtala­
nul ad. Kedvezményt nem nyert' hallgató, havi 
ebéd-vacsora jegyért 300.000 koronát fizet, a napi 
ebéd-vacsora jegy ára 12.000 korona. A Mensa 
szeptember 20-án kezdi meg üzemét. Debrecen, 
1926. évi július 1-én. Dr. Láng Nándor s. k .egve- 
temi nv. r. tanár, mint a Mensa Academica fel. biz. 
e'nöke.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos: 
Dr. KUN BÉLA.

Pályázat.
Az Országos Református Lelkészegyesület 

pályázatot hirdet az újonnan szervezett Kálvi- 
neum-alapítvanvi lelkészi állásra, Xviregyliáza 
székhellyel.

Javadalom: Az alapítványból 800, kon­
gj uaból 800, összesen 1600, aranykorona, 1920 
pengő értékben s az alapitvánvból 3 személyig 
lakás s teljes ellátás 3X800 = 2400 pengő ér­
tékben. b

Kötelesség: a Leánykálvineumban vallás- 
es eneklanitás, vasárnapi iskola, leánvegvesület, 
bibliakör vezetése, házi istentiszteletek végzése 
s a bentlakók (személyzet és növendékek) lelki 
gondozása ; az „ORLÉ“ és az igazg. tanács el­
nökének felhívására hivatalos írtak és elő­
adások.

1 ah ázóktói s családtagjaitól a német nyelv 
tudása megkívántatik. Az állás f. évi s/cpt 'ele­
jén foglalandó cl.

I

-

REKLÁ

TELEFON:

13-35.
HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású 

8—52 férfi- és fiú ruhák olcsó árban a
TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RÜHAÁRÚH áZÁBAN 
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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„DANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. SZ.,
iW* hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. “UH
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.

Pályázatok 1926 aug. 28-ig Kiss Ferenc 
tanácsi elnökhöz (Debrecen, Kollégium) 

küldendők be válaszbélyeges borítékkal.
Az állás betöltése az igazg. tanács előter­

jesztésére az „ORLE“ elnöke kinevezése útján 
történik.

Debrecen, 1926 aug. 1.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.
Pályázat

a tiszaszőllősi református IV-ik tanítói állásra.
(Állás államsegélyes.)
Fizetés és lakbér törvényszerű.
Kötelességek díjlevél szerint.
A kellően felszerelt kérvények az iskola­

szék! elnökhöz küldendők, válaszbélyeggel 
együtt, f. hó 22-ig. Orgonázni tudók, menekül­
tek, B-l ist ások előnyben részesülnek.

Tiszaszőllős, 1926 aug. 1.
Dr. Gáborjáni Szabó Gábor,

iskolaszéki elnök.

FONCIERE rá« bizíosiíú ihiízíi
DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÜTT biztosító intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, ba’eset-, szavatosági-, betöré­
ses-lopás-, szá litmány-és élet-biztosítá­
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

>< 17—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyház tagoknak a főtisztelctü és mél­
tó ágos cgyházkerülcti E nökséggel történt meg­
ái apadás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

Debreczeni István
órásmester Deorecen, Péterfia-u, 8

Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

harang-ércöntőde, harangfelszerelés és haranglábgyár 
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját Iiázában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ŐR- 
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Lipót <113—53

Az 1900. évi párizsi világ-, 1921. ét 1923. évi vas- ét gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerölevél és az 1925. Órai. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir, korm, díszoklevelével kitüntetve

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmőnium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyor an, szak­
szerűen mérsékeltárakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAPfTTATOTT ISIO-BEN
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rMOST MEGJELENT

könyvujdonságok:
Gyülvész Ishán: Én vagyok az út . . K 18,000-—
Hastings: A mintakép.................... ... n 50,000" —
Heyns: Református dogmatika .... „ 175.(00 —
Hegyaljai Kiss Gáza: Lorántfy Zsuzsánna ,, 35,000' — 
levay Lajcsi Egyházi beszedek ... „ 62,5(0 —
Makkai Sándor: Aratás.........................„ 85.000 —

» - Öntudatos kalvinizmus , 25,000"—
Megszólalnak a kövek. „ 35,000"— 

.. . A halai mvsteriama . ,, 24,(i00"—
Musnai L.: Életnek beszéde....................... 50,000" —

„ Az Újszövetség................. „ 65,000 —
„ A magyar biblia története. „ 15,000"—

Paresalmy Gyufa : Boda Katalin . . . . 54,000"_
Ravasz László: Az ember életútjának

felén................................................ ...... 112,500-—
Révész Imra élete 1826 1881 . . . . „ 100.0OO-— 

„ Mennyei nász dal .... „ 25,000"—
Stalker Jamas: Fájdalmait embere . . „ 77,000 —
Vásárhelyi J : Bizonyságtétel .... , 125,000"_
Victor Gabriella: A patakivár gyöngye „ 65,000"—

ÚJDONSÁG! MOST JELENT MEG!

A leghasznosabb vizsga! jutalomkönyv
Wéliusz Kis Könyvtara
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.
1. szám. Uray S.: l’udod-e mit olvasol ? K 5,000 —

„ — Nők az egyházban , 6,0u0"—
3. » — A keresztyén jellemről . „ 6,000 —4. „ Z'b Sándorná: A láthatatlan Is-

ten —Idegenben (két kis el-
beszé és)................ „ 5,000 —

í>- „ Amikor Nagv Péter ur tm nem
ment el a gazdakörbe . ., 4,000"—G. „ Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart „ 4.0U0"—

„ — Nagv Jóska tenyerest kapott „ 4,000 —
„ Fekete János: Eletiskola . „ 4,000"—!(. „ Solymosi József: Két világ. „ 5,000"—0. , Makay Lajos: A pokol udvari

szállítója.................... „ 5,000"—
A 10 füzet együtt K 45,000 —

VIZSGALAPOK
is- és nagyvonalas.................... 1 drb K 700 —

Az iskolai év befejeztének közeledésével
iskolai jutalomkönyvek, 
mesék és ifjúsági elbeszé­
lések óriási választékban.

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

1—4ALAPÍTÁSI ÉV 1831.
KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabd cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR Wii Hát)

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Ere in ki tüntetések különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész arak részére a palást.
Cégem eddig oOOO palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
es ]uta,om az elismerőlevelek voltak. Kérem a nőogyesiíletek hasonló 

ajándékrendelcseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az .ORLF-- azabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagv 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
Fa.pl-í!a á,Sttu akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból
«ÍÍíh í.Urí’.i1ílgl iUr?S,^0d ,ref' papi díszruhák és palástok 
sz°l‘d kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
,i iia I kikérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesítem, körül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Meg csak arra kérem, szíveskedjék figve- 

h,zgV a Pattal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt- 
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább kepezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy
kiállítás ÄtetÄ alkalmas le8>’en minőség, mint 

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
_____  Szives üdvözlettel: Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését. 
_____ __  Tisztelettel. Ráduly János, presbiter.

1. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát 
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eröss Lajos, ref. püspök

I fenti müvek kaphatók és megrendelhetők a

ü„MELIUSZ
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű kereskedésében

Debrecen, Ferenc József-űt 26.
OPostai megrendeléseket pontosan és azonnal expediálunk. O ^

vasnagykereskedése 
Debrecen.

Alapitoíta 1819-ben Sesztina János,
S:

A. háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

állandó nagy raktára. 
Telefon 6.

'>eb"“n “" kir" Vá™ él 1 Tiszántúli reformálj, egyházkerület


